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第４５１回（臨時）福崎町議会会議録 

平成２５年８月２日（金） 

午前９時３０分 開  会 

 

  １．平成２５年８月２日、第４５１回（臨時）福崎町議会は、福崎町役場に招集された。 

 

  １．出席議員    １４名 

      １番  宮 内 富 夫       ８番  前 川 裕 量 

      ２番  木 村 いづみ       ９番  松 岡 秀 人 

      ３番  牛 尾 雅 一      １０番  難 波 靖 通 

      ４番  城 谷 英 之      １１番  小 林   博 

      ５番  冨 田 昭 市      １２番  高 井 國 年 

      ６番  北 山 孝 彦      １３番  釜 坂 道 弘 

      ７番  石 野 光 市      １４番  志 水 正 幸 

 

  １．欠席議員（な し） 

 

  １．事務局より出席した職員 

    事 務 局 長  志 水 利 雄  主      査  佐 野 允 保 

 

  １．説明のため出席した職員 

    町 長  嶋 田 正 義  副 町 長  橋 本 省 三 

    教 育 長  髙 寄 十 郎  技 監  西 川 尚 浩 

    民生参事兼健康福祉課長  牛 尾 敏 博  総 務 課 長  尾 﨑 吉 晴 

    企 画 財 政 課 長  福 永   聡  税 務 課 長  中 塚 保 彦 

    会 計 管 理 者  高 松 伸 一  地 域 振 興 課 長  近 藤 博 之 

    住 民 生 活 課 長  松 岡 英 二  農 林 振 興 課 長  井 上 茂 樹 

    ま ち づ く り 課 長  豊 國 明 仁  上 下 水 道 課 長  長 澤 茂 弘 

    社 会 教 育 課 長  山 下 健 介  学 校 教 育 課 長  山 本 欽 也 

 

  １．議事日程 

    第 １ 会議録署名議員の指名 

    第 ２ 会期の決定 

    第 ３ 諸報告 

    第 ４ 議案の上程・議案説明 

    第 ５ 質疑 

    第 ６ 討論・採決 

 

  １．本日の会議に付した事件 

    第 １ 会議録署名議員の指名 

    第 ２ 会期の決定 

    第 ３ 諸報告 

    第 ４ 議案の上程・議案説明 

    第 ５ 質疑 

    第 ６ 討論・採決 
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  １．議案件名 

    議案第５０号 工事請負契約について 

 

  １．開会及び開議 

 

議    長 皆さんおはようございます。 

       第４５１回福崎町議会臨時会の開会に当たりまして、一言ご挨拶を申し上げま

す。 

       近年、毎年のように集中豪雨が発生しており、７月末から昨日にかけて日本海

側を中心に大変大きな雨が降りました。特に７月２８日には島根県、山口県を

襲った局地的な豪雨を気象庁は「これまでに経験したことのないような大雨」

という表現を用いた気象情報を出されました。山口県萩市で時間雨量が１３８．

５ミリの想像を絶する大雨が降り、大変な被害が出ております。一日も早い復

興を心からお祈りをいたしております。 

       本日ここに第４５１回福崎町議会臨時会が招集されましたところ、議員の皆様

方におかれましては、早朝からご参集をいただき、まことにありがとうござい

ます。 

       さて、本臨時会に提案されます案件は、議案第５０号、工事請負契約について

の１件でありますが、重要な案件でありますので、慎重に審議をいただき、ま

た議事の円滑なる運営につきましても、格別のご協力をお願いいたしまして、

本臨時会の開会の挨拶といたします。 

       ただいまの出席議員数は１４名でございます。定足数に達しております。 

       よって、第４５１回福崎町議会臨時会が成立したことを宣告いたします。 

       また、事務局から写真撮影の申し出が出ておりますので、撮影を許可いたしま

す。 

       ただいまから第４５１回福崎町議会臨時会を開会いたします。 

       これより本日の会議を開きます。 

       なお、日程に入る前に、７月１日付で監査委員に選任されました高寄辰則代表

監査委員から、挨拶の申し出がありますので、発言を許可いたします。 

代表監査委員 貴重なお時間をおかりいたしまして、一言ご挨拶を申し上げます。 

       さきの６月の定例会におきまして、選任の議案をご同意賜りまして、７月１日

付で監査委員を拝命いたしました高寄でございます。 

       拝命いたしまして、ほぼ１カ月が終わったところでございますが、改めて監査

委員の職責の重大さを痛感しておるところでございます。 

       もとより微力ではございますが、何とか職責を全うしたいと、このように考え

ておりますので、議員の皆様方にはご指導、ご鞭撻賜りますよう、どうかよろ

しくお願い申し上げます。 

       簡単ですが、ご挨拶とさせていただきます。 

議    長 高寄代表監査委員には、監査委員として職務に精励していただくことを心から

お願いを申し上げます。 

       これより本日の日程に入ります。 

       本日の日程は、お手元に配付しております議事日程に記載のとおりでございま

す。 

 

日程第１ 会議録署名議員の指名 

 



－3－ 

議    長 日程第１は、会議録署名議員の指名であります。 

       会議録署名議員の指名は、会議規則第１２７条の規定により議長が指名をいた

します。 

       ２番、木村いづみ議員 

       ９番、松岡秀人議員 

       以上の両議員にお願いいたします。 

 

日程第２ 会期の決定 

 

議    長 日程第２は、会期の決定であります。 

       会期の決定を議題といたします。 

       本臨時会の会期はあらかじめ議会運営委員会において協議されておりますとお

り、本日１日限りとしたいと思いますが、これにご異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

議    長 異議なしと認めます。 

       よって、本臨時会の会期は本日１日といたします。 

 

日程第３ 諸報告 

 

議    長 日程第３は、諸報告であります。 

       第４５０回定例会閉会後、本日までの主要事項につきましては、事務局に報告

させます。 

事 務 局 諸報告をいたします。 

       報告の内容につきましては、お手元に配付の資料のとおりです。その中で、主

なものを申し上げます。 

       ６月２３日、市川河川敷において、福崎町水防訓練が行われ、議長及び議員が

多数出席いたしました。 

       ６月２６日、株式会社もちむぎ食品センター経営検討委員会が開かれ、牛尾議

員、難波議員が出席いたしました。 

       ６月３０日、神河中学校において、第４回神崎郡消防操法大会が開催され、議

長及び民生まちづくり常任委員長が出席いたしました。 

       ７月６日、第４９回福崎町子ども会球技大会が福崎小学校で開催され、副議長

が出席し、挨拶を述べてまいりました。 

       ７月８日、９日、ホテル北野プラザ六甲荘において、兵庫県町議会議長会研究

会及び評議員会議が開催され、議長が出席いたしました。 

       ７月１３日、八千種幼児園建設予定地において、（仮称）八千種幼児園起工式

が行われ、議長及び総務文教常任委員ほか議員が出席いたしました。 

       ７月２４日、ひょうご県民会館において、新議員研修会が開催され、木村議員

が出席いたしました。 

       その他の報告は、お手元に配付の諸報告のとおりです。 

議    長 以上で、諸報告を終わります。 

       また、例月出納検査の報告書が議長あてに提出されており、その写しを配付し

ておりますので、ご覧ください。 

 

日程第４ 議案上程・議案説明 
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議    長 次の日程は、議案の上程及び議案説明であります。 

       これより、議案第５０号、工事請負契約についてを議題といたします。 

       これから、上程議案に対する町長の提案内容の説明を求めてまいります。 

町    長 おはようございます。第４５１回福崎町議会臨時会が開催されるに当たりまし

て、そろってご出席をいただきまして、大変ありがとうございます。 

       議長の挨拶にもありましたとおり、何が原因かということはいま一つはっきり

いたしませんけれども、地球温暖化も一つの要因とされておりますけれども、全

世界的に異常気象となっているわけでございます。 

       とりわけ日本列島を取り巻く気象は大変異常でありまして、いまだに梅雨が明

けない地方もあるかと思うと、一方で猛暑が繰り広げられるというところもある

わけであります。幸い福崎町は大きな被害を今のところ受けていなく、ほっとし

ているところでございます。 

       さて、今日提案をいたしております議案は、議案第５０号でございます。これ

は７月２２日に入札を行いました八反田東部地区の公共下水道工事に関する書類

が整いましたので、議会の皆様方に審査をしていただいて、承認を受けたいと思

っているわけでございます。 

       内容の詳しい説明は担当課長が行いますので、十分ご審議の上、ご賛同賜りま

すよう、お願いを申し上げます。 

議    長 ただいま、上程議案に対する町長の提案説明が終わりました。 

       それでは、議案第５０号に対する詳細なる説明を担当課長に求めます。 

上下水道課長 議案第５０号について、ご説明申し上げます。 

       この工事は、先ほど町長が申し上げましたとおり、平成２５年７月２２日に一

般競争入札に付したもので、平成２４年度繰越予算、夜間工事等難航が予想され

るため、工事期間等を考慮し、早期に着工する必要があるため、まことに申しわ

けありませんが、臨時議会をお願いし、規定により議会の議決をお願いするもの

であります。 

       議案第５０号資料に八反田東地区下水道面整備工事（第２工区）の資料をお示

ししておりますので、ご覧ください。 

       まず１ページに、入札の結果をお示ししております。工事名は八反田東地区下

水道面整備工事（第２工区）であります。落札金額は６，１１８万３，５００円

で、落札者は株式会社ハマダでございます。工期は平成２６年２月２８日までと

しております。 

       次に、資料の２ページには位置図をお示ししております。整備区域は主に中道

線沿いで中国道南から突き当たりの信号の交差点の範囲であります。 

       続きまして、資料３ページをご覧ください。下水の管路図をお示ししておりま

す。太い実線で線を入れておりますのは下水の管路図でございます。右下に工事

概要をお示ししております。工事の総延長は１，１６４メートル、そのうち管布

設工の開削工は口径１５０ミリで１，１２４．２７メートルとなり、その他マン

ホール設置工４８カ所、取付管及び公共ます設置工３７カ所となっております。 

       以上で、議案第５０号の説明を終わらせていただきます。よろしくご審議を賜

り、ご賛同いただきますよう、お願いを申し上げます。 

議    長 以上で提出議案に対する詳細な説明を終わります。 

 

日程第５ 質疑 

 

議    長 次の日程は、議案に対する質疑であります。 



－5－ 

       それでは、議案第５０号、工事請負契約について、質疑はありませんか。 

５    番 この度の工事の入札の件について、お尋ねをしたいと思います。 

       この度は、予定価格が８，３４５万４，０００円というふうに設定されており

まして、この７月２２日に入札がされたわけでございます。そして、落札者、株

式会社ハマダが税込み６，１１８万３，５００円という形でもって落札をされて

いるわけでございます。したがいまして、この当初の予定価格より２，２２７万

ほど安く入札されております。これはどのように計算されているかわかりません

けども、一番近いところで見てみますと、この１３社目の安室建設が税込み８，

１９０万円で入札をされているわけなんです。 

       ここで確認をするわけなんですが、予定価格よりも２，２００万以上安く落札

をされているということについて、なぜこのような形でもって落札されたのか、

その辺の経緯をご説明願いたいなというふうに思います。 

上下水道課長 一般競争入札で行っております。その関係もございますが、各企業の努力の結

果というふうに考えております。 

５    番 最近は、いろんな工事におきましても、不祥事が発生しているわけでございま

す。予定価格そのものは、やはり工事の安定あるいは技術面、いろんなことを考

えた上でもって、当初このような予定価格をされたんではないかなというふうに

思うわけなんです。安全面あるいは技術面、工事面、いろいろ考えますと、余り

安く入札されますと、その辺の工事の心配をするわけでございますが、これで果

たして本当に安全な作業、そして品質面の向上に適したそういう工事ができるの

かなというふうに思いますが、その点担当課としてはどのようにお考えですか。 

上下水道課長 入札行為で決定をしております額でございますので、これは正しいものと思っ

ております。また、現場の安全面につきましては、よく指導をして、監督をして

まいる所存でございます。 

５    番 そして、工事の途中でもって発生するのが工事の価格の変更であるわけなんで

す。今回もこのとおりに行けばいいわけですけども、途中でどういう工事になっ

ていくかわかりませんけども、またそのようなことが発生するのではないかなと

いうふうに思いますが、この工事につきましては、そのようなことは発生はない

でしょうか。予測ですけども、どうでしょうか。 

上下水道課長 実は以前にもこの工事の予定区間の南側で、夜間工事をしております。その教

訓というんですか、当時の工事内容を申し上げますと、時期の問題も大きくあろ

うかと思うんですが、実は地下水のわき出る関係で、水替工とか非常に工事に苦

慮した経験もございます。今回につきましても、そういった懸念がかなりされる

わけですが、十分に配慮して工事を進めてまいりたいと思いますが、結果的に、

今、冨田議員が質問されましたような懸念も考えられますので、その際はよろし

くお願いをしたいと思っております。 

５    番 工事に当たりましては、特に私、夜の現場も拝見することもあるわけなんです

けども、工事中のガードマン、警備員の設置状況、交通安全、あるいは作業、通

行人を安全に確保しようと思えば、しっかりとした安全確保をしていかなければ

事故につながるわけなんです。しかしながら、余りその安全管理ができていない

ような感じがするわけなんですが、ガードマンの設置等もしっかりとしていただ

きまして、事故のない工事の完遂を目指して、していただきたいなというふうに

希望いたしまして、この件の質問は終わります。 

副 町 長 ご質問の趣旨はよく理解ができております。予定価格につきましては、最高

の上限額でありまして、そのほかにも最低制限価格を設けております。この最低

制限価格なり上限価格、パーセントでは申し上げることはできませんが、基本的
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には最低制限価格は直接工事費でありますとか、今、議員がおっしゃっておられ

ました安全施設工、こういったような形の中での分野で決定をさせていただいて

おります。 

       当然、先ほど上下水道課長が申し上げましたように、地下を掘るわけでありま

すから、どういったような形になるかもわかりませんけれども、先ほど申し上げ

ましたように、地下水でありますとか、それから土質が非常に隣接のところでは

悪かったということもありますので、そういったような事柄については配慮しな

ければならないと、このように思っております。 

       いずれにいたしましても、現場に当たるものにつきましては、当然良好な形の

中での工事を執行していただき、安全管理にも努めていただきたいと、このよう

に思っております。 

議    長 ほかに本議案に対する質疑はありませんか。 

１ １ 番 今の質疑応答を聞いておりまして、もう少し明快な答弁をしてかかってほし

いと思うのですが、非常に交通混雑であり、住宅もあり、あるいは店舗も非常に

多い、そういう地帯でもありますので、夜間工事も含めて、どのような安全対策、

対応を取られるのかという点について、説明をしておいていただきたいと思いま

す。例えば、ガードマンは常時何名配置をするとか、２４時間体制であるとかな

いとか、そういうようなことも含めて、この計算の中に入っておるなら入ってお

るというふうに、答弁をしておいてほしいというふうに思います。 

       それから、工事の件については、この入札に当たっての仕様書は、通常の土質

であるというふうな想定にたっての件なのか、それとも、ある程度土質調査等も

やって、そうして硬化剤等も入れなければならないというようなことも含めて設

計されておるのか、ないのか、そういうことも含めて説明しておいていただく必

要があるのではないかと思います。 

上下水道課長 工事に関しましては、先ほども申し上げましたように、その南側で夜間工事を

させていただいております。この路線につきましては、特に朝の通勤時間帯、午

前６時過ぎになりますと、かなりの通勤車が通行するようになってまいりますの

で、それまでには工事を完了して通行できるように努力したいと思っております。 

       また、設計の段階では通常の土質等で計算させていただいております。 

       ガードマンにつきましては、その工事の箇所箇所によりまして、ガードマンの

設置する場所とか人数が異なってまいりますので、その都度よく業者のほうとも

打ち合わせをしまして、安全には配慮をして、ガードマンの配置に努めていきた

いと思っております。 

１ １ 番 ですから、そのガードマンの配置等について、例えば総額で、合計何人分の

配置がされて、計算がされておるのかとか、そんなふうに答えておいていただけ

れば、分かりやすいです。あとまた、もし工事の変更が出てきたときには、この

地点でガードマンが何人増えますというふうな具体的な説明のついた追加予算の、

追加工事の説明書などがついて後から出てくるものですから、当初はどんなふう

に配置していく計画であって、また変更が出たら変更のときは、ここがこう変わ

るというふうにわかりやすくなるようにしておいていただければよいのではない

かと思います。 

上下水道課長 ガードマンの人数につきましては、今手元に持っておりませんので、すぐ返事

をすることはできません。 

議    長 いつ回答ができるんです。 

上下水道課長 ちょっと時間をください。 

議    長 資料配付するとか、今の質問に対するガードマンの配置等の回答はどうされる
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んですか。 

副 町 長 設計図書等々の中でそれら等箇所箇所で積み上げてきておりますので、その

箇所箇所は示すことができないとは思いますが、積み上げ計算でのガードマンの

総合計等はお示しすることはできると思います。 

       設計図書をまだ持ってあがっておりませんので、調べる時間ちょっと猶予をい

ただきたいということで、休憩をお願いいたします。 

議    長 議事の都合で、しばらく休憩いたします。 

◇ 

休憩 午前 ９時５３分 

再開 午前 ９時５７分 

◇ 

議    長 会議を再開いたします。 

上下水道課長 ガードマンにつきましては、設計では２３１人にしております。工事の両端、

また途中で進入路等がございます。そのあたりについても配慮をしていきたいと

思っております。 

議    長 ほかに質疑はございませんか。 

２    番 このたびの下水道工事の関係で要望なんですけれども、他地区で工事があった

ときに、ホースとかの近くに缶であるとかペットボトルであるとかが散乱してい

て、はっきりと工事業者の方が捨てられたものかは確認はできていないんですけ

れども、よくこうやって缶とかペットボトルが捨ててあるんやという近隣の方か

ら、お声のほう聞いておりますので、今回の工事に関して、ペットボトルとか缶

の廃棄等、ごみ等をしないように、工事業者のほうにくれぐれも指導を、お願い

いたします。 

議    長 木村議員に確認しますが、要望ですか、それとも質疑ですか。 

２    番 要望です。 

議    長 はい。ほかに質疑はありませんか。 

       ないようでございますので、本案に対する質疑を終結いたします。 

 

日程第６ 討論・採決 

 

議    長 次の日程は、討論・採決でございます。 

       それでは、議案第５０号、工事請負契約について、討論を行います。 

       討論はありませんか。 

（「ありません」の声あり） 

議    長 討論なしと認めます。 

       これから採決を行います。 

       議案第５０号、工事請負契約について、原案のとおり可決することに賛成の方

は起立願います。 

（起立全員） 

議    長 起立全員であります。 

       よって、議案第５０号については、原案のとおり可決することに決定いたしま

した。 

       以上をもちまして、第４５１回福崎町議会臨時会に付議されました議案の審議

は終了いたしました。 

       これにて、第４５１回福崎町議会臨時会を閉会したいと思いますが、ご異議ご

ざいませんか。 
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（「異議なし」の声あり） 

議    長 異議なしと認めます。 

       よって、第４５１回福崎町議会臨時会を閉会することに決定いたしました。 

       閉会に当たり、一言ご挨拶を申し上げます。 

       本日は臨時会が招集されましたところ、町長から提案のありました議案に対し

熱心に審議をいただき、議会を閉会することができました。 

       まだまだ暑い日が続いておりますが、皆様方におかれましては、健康に留意さ

れ、議員活動と町政発展のためにご精励賜りますよう、お願い申し上げまして、

閉会の挨拶といたします。 

       閉会に当たりまして、町長から挨拶がございます。 

町    長 閉会に当たりまして、一言挨拶とお礼を申し上げたいと思います。 

       暑い中、臨時議会を招集いたしまして、５０号の議案を提案いたしましたけれ

ども、賛同をいただきまして、うれしく思っているわけでございます。 

       あと工業団地が残りますけれども、住居地域では本年度最後でございますので、

ただいま質疑の中でご心配をいただきました事柄についても、万全の対策を講じ

ながら進めていき、有終の美を飾りたいと思っておりますので、皆様方のより一

層のご協力をお願いし、暑い中ご参加くださいました皆様方にお礼を申し上げて、

閉会の挨拶とさせていただきたいと思います。本日はありがとうございました。 

議    長 以上で、本臨時会の日程は全て終了いたしました。 

       これにて本臨時会を閉会いたします。 

 

閉会 午前１０時０３分 

 

議    長 なお、１０時２０分から全員協議会を開催しますので、関係者の方は第１委員

会室にお集まりください。 
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